



用拼搏实干逆势前行 凭接续奋斗难中求成

栖霞
打造胶东生态圈中心城市
城乡融合发展样板区

栖霞苹果公园。

2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划布局之年，也是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的攻坚之年。在五年规划承上启下过渡期，政策利好密集释放，动能优势加速积蓄，栖霞市将深化攻坚突破促发展、产业驱动稳支撑、联农带农共富裕、有效治理防风险“四大活动”，接续保持“强基固稳”，集中实施“攻坚突破”，更好统筹发展所需、栖霞所能、群众所盼、未来所向，奋力开创栖霞绿色低碳高质量发展和现代化建设新局面。

聚焦重点工作持续加力，塑造高质量发展比较优势

全力以赴深化改革、创新发展，坚定不移展现新发展理念引领力。

科技赋能创新发展。聚力新型工业化，争取“科技贷”1亿元以上，推动10个技改项目完成投资4.2亿元以上。聚力产业智能化，年内培育研发中心、工业设计中心4家以上，打造绿色工厂、数字车间2家以上。聚力产学研一体化，年内科技成果转化中心建成投用，达成产学研合作10项以上。

生态优先绿色发展。攻坚污染防治，实施第三轮“四减四增”专项

行动。建设生态绿城，综合治理水土流失30平方公里以上、历史遗留废弃弃矿山360亩以上。依托生态功能涵养示范项目，纵深开展森林生态修复保护和土壤酸化治理工程。探索低碳发展，完成杨础河流域EOD项目入库申报，落地应用栖霞全域GEP核算数字化平台。

城乡融合协调发展。注重新型城镇化和乡村振兴有机结合，发挥中心城区带动功能，稳步推进城市更新行动，持续提升精细化管

理和服务水平。做强特色城镇纽带作用，统筹推进镇驻地改造提升、农村惠民工程建设，持续增强城镇吸纳力和辐射力。提升和美乡村创建水平，锚定产业兴，积极培育特色种植业，年内新增农民专业合作社、家庭农场50家以上。锚定生态美，深入开展农村人居环境整治提升行动，打造“黄燕溪谷”乡村振兴齐鲁样板示范区。锚定百姓富，加快鹿栖谷生态园等项目建设，年内培育省级和美丽乡村示范村2个以上。

聚焦重点产业持续加力，筑牢高质量发展硬核支撑

全力以赴优化结构、加快转型，坚定不移增强现代产业体系核心竞争力。

稳固优势育一产。推动传统种植向生态种植转变，实施“五化建园”，打造高标准数智果园2处、特色示范园10处以上。推动初级分选向精深加工转变，加快西安淳果等重点项目建设，年内深加工产值突破45亿元。推动单一销售向品牌营销转变，积极探索“企业+村”全程托管销售模式，搭建苹果溯源系统和供应链平台。推进农业产业多

元化发展，因地制宜培育秋月梨、艾雪葡萄等特色产业。

提质扩量强二产。精准做好产业“画像”，有序推动高端装备制造等重点产业扩能提升，年内产值突破60亿元。加快低空经济产业园规划编制，积极开展飞行员执照和无人机试飞培训业务。强化产业体系建设，加快突破无人机物流、低空旅游等产业发展，年内落地低空经济应用场景5处以上，打造胶东半岛物流配送中心、省级高标准救援基地。

激发动能兴三产。做优文旅康

养产业，突出全领域创建，加快牟氏庄园5A级景区创建申报和长春湖旅游度假区功能提升。突出全时空观光，年内举办四季展会100场以上。突出全要素提升，开展天崮山等景区改造，支持黄燕溪谷申报国家3A级旅游景区。突出全链条保障，提质旅游配套服务，推动景区出圈出彩。做精电商物流产业，探索“客运+邮政”融合发展，年内建设村级寄递物流综合服务站50个。做大新兴服务业，组织开展以旧换新活动，争取各类消费补贴资金1000万元以上。

聚焦重点工程持续加力，积蓄高质量发展强势后劲

全力以赴夯基固稳、立柱架梁，坚定不移提高产城融合承载力。

全面补全发展短板。塑强城市品牌，加快“三城”联创，年内打造海绵城市项目4个以上。破解发展制约，桃村新供水厂、污水厂年内竣工投运。改善乡村面貌，硬化改造农村公路170公里，农村供水实现全

域“户户通”。

精准回应民生诉求。新一中7月达到入学条件。加快新人民医院项目建设，探索医疗康养一体化服务新模式。全力保障古镇南苑项目建设。开展电力基础设施建设，新增集中供暖280户。

持续提升城市能级。完善设施

供给，加快新城区10条道路基础设施改造，推进栖霞高速栖霞段建设和烟栖旅游大道建设改造。优化治理成效，飞灰填埋场三期竣工投用，城区道路机械清扫实现全覆盖。丰富休闲业态，规划建设自然科学探索中心，“三河”综合治理全面完工。

聚焦重点民生持续加力，厚植高质量发展幸福底蕴

全力以赴增进福祉、保障平安，办好办实30件惠民实事，坚定不移彰显惠民便民政府公信力。

多层次健全社会保障体系。突出就业优先导向，年内城镇新增就业600人、就业困难人员就业200人以上，推动零就业家庭动态清零。健全关爱服务体系，年内完成独居老年人“安心居家”照护服务500户以上、改造家庭养老床位600个。创新综合救助模式，投用低收入人

口动态监测平台。

全方位发展教育医疗事业。办好人民满意教育，持续提升优质幼儿园占比，深化义务教育阶段集团化办学，完成一中、二中分校搬迁，全力抓好高水平职校和特色化专业建设。扩容优质医疗资源，推进紧密型县域医共体建设，年内培养中医药特色人才50人以上。推广社保卡“一卡通”应用场景，建设基层医保服务平台。

高标准推动平安栖霞建设。用

好新时代“枫桥经验”，全面推进信访工作法治化。开展“法治公安建设年”活动，建设执法办案中心和城市大脑指挥中心，常态化开展扫黑除恶。

严举措提升本质安全水平。深化安全生产治本攻坚三年行动治理成效，落实食品安全“两个责任”，组建道路交通安全综合治理委员会，坚决守牢安全稳定底线。强化政府债务风险防控，集中突破问题楼盘处置化解。

聚焦重点项目持续加力，激发高质量发展澎湃动能

全力以赴扩大投资、壮大体量，坚定不移激活县域经济内生动力。

设施提质蓄能量。突出重点园区基础设施建设主体作用，年内新建输电线路23.58千米以上。发挥松山产业园承载作用，不断增强“园中园”吸附能力，年内园区产值突破40亿元。发挥翠屏民营园集聚效

应，多方式盘活闲置土地300亩以上，年内7个项目签约落地。发挥

桃村城市副中心区位优势，提速现代农业产品物流园建设，物流运输业营业收入增长7%以上。

服务提标释热量。深入实施优化营商环境攻坚行动，年内新增“全时服务”事项30件，打造镇级24小

时自助服务区、网上办事处17个以上。加快构建“高效办成一件事”常态化推进机制，社会合作网点实现全域覆盖。加快创建执法人员规范准则，推进包容审慎监管。加快搭建银企沟通平台，全面满足中小企业融资、贷款需求。

招引提效扩增量。建立招商引资项目信息库，精准开展“链长制”招商，年内招引过亿元项目20个以上。

突出重点地区、重点企业，年内组织参加各类展会30次、省外推介活动10次以上，拓宽外资项目招引渠道，年内实际利用外资1862万美元以上。

保障提档增分量。紧盯75个、总投资154.5亿元重点项目，跟进做好服务保障，首季开复工率突破80%，年内12个投资过亿元项目竣工投产。加快10个已评审项目签约进度，抓好17个已开工项目投产，形成更多实物工作量。

挖潜提能稳存量。全面落实服务企业专员等机制，千方百计帮助企业争政策、拓市场、增订单、稳产值，年内争取惠企补资金1000万元以上，规上工业企业突破90家。有序推动“个转企”“升规升”，年内新纳统“四上”企业20户以上。

聚焦政府建设持续加力，夯实高效能服务清廉底色



栖霞“海洋大集”启动。

全力以赴扩大投资、壮大体量，坚定不移激活县域经济内生动力。

设施提质蓄能量。突出重点园区基础设施建设主体作用，年内新建输电线路23.58千米以上。发挥

松山产业园承载作用，不断增强“园中园”吸附能力，年内园区产值突破40亿元。发挥翠屏民营园集聚效

电影《五谷丰登》开机仪式
暨新闻发布会

行重于言、重在实干；事成于实、成在于落实！栖霞市政府系统将牢固树立和践行正确政绩观，以更高的站位、更强的信心、更实的决策和更严的作风，持续提升政府履职能力，努力建设忠诚务实高效勤勉清廉的人民满意政府。

坚持政治建设固根本。持之以

恒落实全面从严治党各项要求，严格落实意识形态工作责任制，严格执行民主集中制。坚持法治思维促善治。自觉接受人大、政协监督，落实“三重一大”集体决策制度，提升政府依法执政水平。健全府院、府检联动机制，依法依规化解历史遗留问题。完善12345政务服务热线运行机制，推动政务服务效能整体提升。坚持实干争先勇担当。深入开展“三看三比”活动，让只争朝夕、马

上就办、善作善成的作风融入日常、成为习惯。强化正向激励与反向约束，实行定量定性、定岗定责管理，营造干事创业、奋勇争先浓厚氛围。

坚持清正廉洁守底线。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，切实为基层减负。深入推进“勤廉栖霞”建设，始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着，一步不停歇、半步不退让。

严格落实“紧日子”要求，坚决兜牢“三保”底线。披荆斩棘方见繁花似锦，砥砺奋进终将铸就辉煌！栖霞市委、市政府将团结带领全市人民，聚焦聚力、敢打敢拼，善作善成、决战决胜，为打造胶东生态圈中心城市、城乡融合发展样板区不懈奋斗！

通讯员 张丙翠 张晓瑜 林翔翌
YMG全媒体记者 赵巍巍 摄影报道